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intervista. «[talicum unico antidoto ai governissimi»

ROBERTA D’ ANGELO
Roma

acconta un aneddo-
to Stefano Ceccanti,
~ [ costituzionalista del
Pd. «La sera dell'8 maggio
1988 Mitterand vinse le sue
seconde elezioni presiden-
ziali. Molti lo spingevano a
non sciogliere la Camera e-
letta due anni prima con una
maggioranza di centrodestra,
perché non erassicuro che a-
vrebbe vinto. Meglio, diceva-
no, tornare al voto con il pro-
porzionale. Duverger scrisse
un articolo su Le Monde, "La
nostalgia dell'impotenza”,
pregandolo di rischiare e
sciogliere la Camera. Mitte-
rand segui questo secondo
consiglio. Renzi si trova di
fronte a un dilemma analo-
go, difronte all'ipotesi dimo-
difica dell'Ttalicum.
Ma Renzi ha perso...
Si, mail problemaserio e che
non puo scegliere lastradadi
riproporzionalizzare il siste-
ma, perché con tre minoran-
ze non coalizzate tra di loro,

Geccanti:
«Gon un
sistema ormai
tripolare,
modificando la
nuova legge
elettorale ci
ritroveremmo
bloccati come
la Spagna.

Il M5S? Ora
dovrebbe
cambiare idea»

si corre il rischio di elezioni a
ripetizione senza che nessu-
no vinca.

Come in Spagna?
Sulmodello della Spagna, che
rivota domenica prossima.
Ma forse neanche stavolta,
con un sistema tripolarizza-
to, sara in grado di avere una
maggioranza.

ConJItalicum siriuscirebbe?
I 5 Stelle lo hanno proprio
scritto che non si schierano
con nessuno. Sappiamo be-
ne che in Italia mettere insie-
me centrodestra e centrosini-
stranon portaamolto... Sen-
za contare che quello che
prende la guida del governo
se la passa relativamente be-
ne, ma gli altri partiti subi-
scono una erosione dell’elet-
torato. Come la Spd nella
grande coalizione tedesca. E
ilproblema per cui Berlusco-
ni harotto conil governo Let-
ta-Alfano.

Resta il fatto che Renzi ha
perso.LItalicam va bene per
i"vincitori"?

§1, ma Renzi non si & costrui-
to lalegge su misura dopo a-
ver vinto le europee, perché

Stefano Ceccanti

sapevabene che traquandola
voti e quando applichi la leg-
ge passano anni. E le prefe-
renze degli elettori possono
cambiare. 1l fatto che posso-
novinceretuttee tre le mino-
ranze vuole dire che & un si-
stema relativamente neutro.
Ma questo da ragione a chi
dicecheunaminoranza, gra-
zie al premio, governera il
Paese.
Inteoriatuttietreipolidaqui
al 2018 possono ambire ad
andare al ballottaggio pervin-
cere. Ancheil centrodestra, se
fossein gradodistrutturarela
sua offerta. Non sappiamo
come vanno i voti al ballot-
taggio e le cose variano trale
elezioni comunali e le nazio-
nali. Ma questi sono tutti ar-
gomenti a favore della op-
portunita di non modificare
I'Ttalicum.

Se non passa il referendum,
andra modificato.

11 entriamo in uno scenario
non prevedibile. Perché se
non dovesse passare il refe-
rendum si dovrebbero alli-
neare le due leggi. Ma in sen-
so proporzionale o maggiori-

tario? Questa & una dinamica
politica non prevedibile.
Una parte potrebbero farlai
partiti piccoli?

Con tre minoranze maggiori,
comungue sia, con un siste-
ma proporzionale due devo-
no andare al governo. Non &
un caso che si sia arrivati al-
I'Ttalicum. Senza il ballottag-
gio, per esempio, oggi Roma
come si governerebbe? Si do-
vrebbero fare elezioni a ripe-
tizione...

Quindi I'Ttalicum conviene al
M5S8?

Si. Questo dovrebbe indurre
soprattutto i grillini a cam-
biare posizione sulla legge,
maanche quanti hanno criti-
cato Renzi per aver accettato
ivotidiVerdini al Senato. Con
un proporzionale 'unica
maggioranza andrebbe da
Berlusconi a Renzi. E se Ren-
zi cambiasse oggilalegge, sa-
rebbe poco opportuno e vei-
rebbe accusato di avvelenare
ipozzi.

Con le preferenze cambie-
rebbe qualcosa?

No, a mio avviso sono un te-
ma secondario.
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